Prifungsaufgaben Aufgabe 235a

D Aufgabe A2 [ Haupttermin [0

A20 Das Rechteck ABCD mit AB=12em und BC=T7em ist die Grundflache der
Pyramide ABCDS (siehe Zeichnung). Die Spitze S liegt senkrecht iiber dem
Mittelpunkt E der Strecke [AD] mit ES =7 cm. Der Punkt F ist der Mittelpunki

der Strecke [EE] !

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

\

S

A 2.1 Berechnen Sie das MaB @ des Winkels SFE sowie die Linge der Strecke [F5].
[Ergehnisse: @=30,26° F5=13.89 cm]

P

A 22 Der Punkt P liegt auf der Strecke [EF] mit EP=3cm. Far Punkte M_ auf der
Strecke [FS] gilt TH-L,['J;'I:I:xcm mit x <13,89 und x=IR". Die Punkte M,
sind die Mittelpunkte von Sirecken [‘EIHR.] mit R E[CS], Q. E[ES] und
[Q.R,.] Il [BC].
Die Punkte P, R, und (), sind die Eckpunkte von Dreiecken PR O, .
Zeichnen Sie das Dreieck PR, Q), fiir x = 3 in das Schrighild zu A 2.0 ein. 1P
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A23 Der Punkt M, auf der Strecke [FS] liegt senkrecht itber dem Punkt P.
Zeichnen Sie M, und das Dreieck PR ,Q, in das Schraghild zu A 2.0 ein.
Bestimmen Sie sodann durch Rechnung den zugehorigen Wert fir x und die
Liange der Strecke [R,Q,]. I:Ergn:bni:;: R,Q,=292 -::m_‘:

A 24 Das Dreieck PR,(}, ist die Grundfliche der Pyramde PR,Q.F.

Ermitteln Sie rechnerisch den prozentualen Anteil des Volumens der Pyramide
PR,O.F am Volumen der Pyramide ABCDS.

2.0, 2.2, 2.3




2.1

Im Dreieck EFS gilt:

tanp = --- = -------- = 0,5833 --> @ = 30,26°

Satz von Pythagoras im Dreieck EFS:

FS2 = EF2 + ES2 = 122 cm2 + 72cm?2 = 193 cm?2 |v
FS = 13,89 cm

2.3

Im Dreieck PFM2 gilt:

PF=EF-EP=12cm-5cm =7cm

PF 7 cm
FM2 = ------- S =8,1cm =x
cos ¢  cos 30,26°
PM;
tan ¢ = ----- | * PF
PF

PM, =tan @ * PF = tan 30,26° * 7 cm = 4,08 cm
Strahlensatz:

SM, = SF- FM, = 13,89 cm - 8,1 cm = 5,79 cm

SM *BC 5,79 cm * 7 cm

SF 13,89 cm



AB * BC * ES 12cm *7cm * 7 cm

VagcDs = ---------------- = e = 196 cm3
3 3
Q2R2 * PM
_____________ * PF
2 Q2R2 * PMz * PF 2,92 * 4,08 *7
VpPQ2r2oF = --====-=-=------oo- = messsmssssssesomee- = memsemssmmsseoeme-
3 6 6

Verhaltnisgleichung:
196 cm3 : 100% = 13,9 cm3 : x%
196 * x = 13,9 * 100 | :196

13,9 * 100

cm3 = 13,9 cm3



